

# 国有林场森林资源培育及保护对策分析

湖南省资兴市滁口国有林场 谢健红

**摘要:** 国家在发展过程中离不开良好的自然资源环境,而森林资源作为重点之一也受到了人们广泛的关注。对森林资源进行保护能够有效促进我国生态平衡,同时为人们生产生活提供丰富的资源。本文针对国有林场资源的保护意义、存在问题以及经营目标等进行细致分析,提出对其进行保护的合理措施,旨在进一步促进我国森林资源的可持续发展,同时为我国生态环境平衡提供参考。

**关键词:** 国有林场; 森林资源; 培育技术, 保护对策

国有林场的保护与培育是当下保护森林资源的关键点所在,促进森林资源培育能够有效促进我国林业事业的进展。但是通过对我国现有林场,例如湖南省资兴市滁口国有林场等资源进行分析之后发现,许多国有林场还存在着较多的问题,像监管不力、资金投入不足等都阻碍了林业进展,同时影响着我国生态体系的平衡。所以当下还应充分对国有林场森林资源的培育进行强化,找到科学合理的保护措施,以便加强森林资源培育,提高保护效果。

## 一、国有林场森林资源培育意义概述

### (一) 强化森林生态功能

森林资源的保护培育能够有效调节当地气候、保护水土,同时能够促进空气质量的提高,对温度进行调节。此外,加强森林资源发展能够有效抵抗冰雹、霜降等恶劣天气。近年来我国各地区自然灾害频发,例如湖南省曾出现强对流天气,隆回、郴州等地遭遇到了冰雹的侵袭,自然灾害的发生为人们的生活带来了极大的不便。相关天气的产生与我国各地生态体系难以调节有着较大的关联性,保护森林资源,减少强对流天气对于湖南省以及我国各地地区都有着较大意义。

### (二) 满足社会对森林产品的需求

森林资源不仅仅能够有效调节我国生态系统,还能促进我国林业产品的发展,为人们提供较多生活所需的林产品。另外人们可以通过森林资源来获取到较多的生产材料,例如松香、甲醇等。再者森林中存在着较多药材,与人们生命健康密切相关。丰富的森林资源为人们的生活发展提供了更多的可能性,但同样要注意的是,森林资源需要进一步培育与保护,才能够源源不断地开展工作。

### (三) 森林社会公益的发挥

丰富的森林资源能够对人们的生活环境进行改善,首先森林能够净化空气,吸收空气中的二氧化碳,同时可以分泌出杀菌素,杀死空气中的病菌以及一些微生物,保证人们能够呼吸到新鲜空气。其次良好的生态环境能够提高人们的幸福指数,同时愉悦人们的心情,自

然美好的森林景色能够让人不自觉地放松下来,愉悦身心。生活中常用绿色来装饰环境,能够有效为人们提供良好的休息环境。以此来看,森林资源的培育能够有效提高人们的生活质量,发挥其社会公益。

## 二、森林生态建设中存在的问题

### (一) 过度采伐现象依然存在

我国森林采伐管理审批经过改革之后,还是比较合理科学的,能够在森林培育过程中起到良好的作用,但是长久来看还存在着较多的不足。首先在森林培育政策支持不足,相应的审批工作虽然严密,但是也较为复杂,导致较多工作人员难以真正理解其审批程序,加大了工作难度,降低了工作效率。其次在当下的采伐制度之下依然会存在着违规采伐事件,采伐中容易因为监管不足而导致过度采伐现象。再者我国在林业发展过程中缺乏相应的法律制度保护,所以对于相应的违法活动并不能够及时做出治理。

### (二) 部分地区相关部门监管不力

在我国当前的林业管理过程中,管理人员之间并没有进行统一协作,难以确定直接监管者,导致管理部门难以对相应的违法事件做出惩罚,同时难以真正杜绝违法事件的发生。其次在森林管理过程中,一些地区林业公安处置不及时、打击力度不够,森林违法活动一般发生在山区内部,距离当地公安场所较远,所以难以及时对其进行治理。同时当地公安缺乏相应的经费对事件进行调查。再者及时开展相应调查,也容易因为鉴定方式以及法律的不足,无法确定管理措施。

### (三) 森林资源保护质量可进一步提高

森林资源保护人员以及管理者并没有真正意识到森林保护的意义所在,这导致管理者在工作过程中,仅仅关注局部利益,却忽视了森林培育所带来的长远的社会效益。管理者在工作过程中并不重视相应的资源保护措施,也使得建设过程中仅仅注重森林的建造,却忽视了对森林的管理。较多的工作人员仅仅关注森林中树木的数量,却忽视了树木质量。最终导致耗费了大量的人力物力资源,森林质量并未真正加以提高。

#### （四）管理体制比较落后

我国森林发展的管理体制与发达国家相比，还有着较多的不足。在当下的国有林场管理中相应的管理体制并没有真正发挥其作用。首先在森林管理过程中，相应部门并未对森林培育提供较为完善的设备以及执法手段。其次森林工作人员缺乏工作素养，在工作过程中工作效率低下，同时缺乏一定的工作责任心。甚至会有一些管理人员利用职权的便利，做出一些违法的事情。再者我国当下的森林管理体制中，即使有了相应的管理措施也并不能够在管理过程中真正加以落实，难以真正实现管理体制的完善，导致森林培育质量不高、见效缓慢。

#### （五）资金投入不足

首先森林培育具有较强的公益性，难以直接产生社会经济效益，所以在管理过程中难以提供充足的资金，在发展过程中会缺乏资金支持。随着“绿水青山就是金山银山”这一理念的推广，国家对森林生态培育更加重视，增加了投入，但距离满足森林培育的资金要求还相差较多。对于如滁口国有林场等一些偏远地区来讲，条件艰苦，作业难度大，劳动成本成倍增加，森林培育资金更是难以得到保障。再者我国国有林场培育中需要加强其科研体系的发展，以便提高培育质量，促进林场可持续发展，但因受到资金的限制，导致科研体系难以完善，进一步限制了林业产业的发展。

### 三、森林资源可持续经营的目标

#### （一）社会目标

森林资源与人们的生活息息相关，人们所需要的各种生产原料中，其中就有部分材料来源于森林，所以其社会目标也就是为人们提供生产、生活的资源材料。另外不仅仅如此，森林资源的开发利用需要大量的人力，所以从这一角度来分析，森林资源的发展可持续经营能够减轻当下社会的就业压力，满足人们对于物质的需求。另外森林资源的培育利用能够有效改善人们生活的环境质量，即满足了人们的发展需求，也满足了人们的精神需求。

#### （二）经济目标

经济目标简单来讲就是通过对森林资源的培育与发展，从而获得一定的经济利益。首先，森林中有着丰富的林业产品，这些产品一方面可以用于社会发展，另一方面能够为我国工业发展提供较丰富的材料支撑。其次国有林场进一步完善对森林资源的培育和管理制度，能够让森林资源不断地生产出较多的产品，促进可持续经营，保证其长久的经济效益。同时能够改善林场内的环境，开发出新的森林资源。再从产业链的角度进行分析，森林资源的可持续发展不仅仅能够为人们提供丰富的林业材料，同时对于渔业、牧业等相关行业有着较多的促进作用。可以说，林业资源的不断发展能够促进整

个产业链的发展，保证整体经济效益增长最大化。

### 四、国有林场森林资源培育和保护对策

#### （一）强化森林经营管理

在对我国国有林场森林资源的培育建设过程中，需要秉承着科学合理的原则来进行。首先需要加强林场内工作人员对森林资源培育的认知。在这一基础上加强经营管理，能够有效促进工作人员对森林资源培育的重视，真正在建设过程中注重其经济效益以及社会效益。另外，在建设管理过程中，可以适当利用现代化工具，同时保证其在常规技术的支撑之下，不断加强林场管理、生产以及研究工作的整合。以此强化培育效果。为今后林场发展奠定坚实的基础。再者对林场资源进行管理的过程中，需要加强其防火意识和森林防火能力的提高。湖南省资兴市滁口国有林场森林繁茂，且有着大量的植被，近年来也因其环境适宜吸引了众多的游客。这同时加大了林场内的管理难度，使得火灾隐患进一步加大。在近期的消防工作中，政府以及林场联合开展其防火工作取得了一定的进展。但在未来发展过程中，依然要注重其防火工作，首先要在林场内合理配置防火设备，其次也要相关工作人员树立防火意识，在对林场经营管理过程中需要时刻对火源进行管控，必要时可以让工作人员轮流值班，保证火情信息的畅通。

#### （二）加强监管程度

对国有林场森林资源加以保护，还需要不断加强林场内的监管措施。保证森林资源能够可持续发展。当下我国国有林场内还存在着较多的侵占林地、毁林现象，对森林资源进行保护最关键的还是需要加强有关制度的完善，让森林资源管理真正受到法律的庇护，为其提供良好的法律保证。另外也需要不断提高工作人员的工作素养，尤其是相关监管人员，需要加强责任感，将管理工作真正落实下去，同时对工作人员进行监督，提高工作效率，可以适当建立较为完善的工作队伍，保证工作人员的专业素养，这有助于促进工作效果的提高。在森林管理过程中，按照法律法规来进行监管，能够有效采取较为强硬的措施来对开发行为约束。

除此之外，还需要对森林资源培育过程中容易发生的一些灾害进行有效监管，这就需要对整个森林资源进行综合性的监管，可以采用现代化科学技术，利用监控、无人机等设备进行全方面监管，防止森林灾害造成较大的经济损失。例如在湖南省资兴市滁口国有林场，马尾松林面积占全场森林面积的40%，常见的马尾松病虫害有松材线虫病和松毛虫等。松材线虫病是松树的“癌症”，且具有传染性，一旦蔓延将会造成整片马尾松林的毁灭，所以每发现一株病树都要及时按要求严格进行清理处置到位。松毛虫这种虫害会对植物的树叶进行啃食。最终使得植物根系难以获取到所需要的养料，

导致植物枯死。这一病虫害严重影响到了林业资源的发展,所以需要及时对其进行处理。利用监控以及无人机等设备能够及时发现林场内的异常状况,一旦发现病虫害的出现,需要及时对其进行处理。一方面保证森林资源的可持续发展,另一方面减少经济方面的损失,提高其经济效益。

### (三) 注重森林资源的增加

在森林资源管理中可以适当扩大森林面积,但是在扩大过程中,需要注重实际发展状况,保证其相应的管理制度能够完善并真正落实。另外林场建设过程中,其建设需要符合相应标准,同时要强化珍贵树种的培育以及木材储备等方面的建设,进一步加强国有林场建设质量。森林资源建设也需要时刻关注到周围的环境以及生态需求,结合当地发展来确定扩建流程以及措施,为今后森林资源的发展提供良好且坚实的基础。湖南省森林资源得天独厚,相关工作人员可以开展示范林建设,培育珍贵树种等项目,以此来不断扩大林场,增加森林资源,进一步保证其森林建设的发展,同时相关政府部门需要为其发展提供充足的资金支持,实现当地森林资源可持续发展,再以森林资源发展带动当地社会效益的提高。

### (四) 注重种苗培育的强化

种苗是否能够培育成功以及种苗培育的质量都直接影响着林场中森林培育的工作效果。所以在对林场进行管理过程中,需要加强对种苗的培育。可以适当建立良种基地,首先对种苗栽培进行实验,保证种苗能够健康成长,同时发育状态良好。在这一基础之下对种苗进行大规模培育,能够有效提高林木栽培效果,提高森林资源中植树造林的成活率。在培育种苗过程中,相关工作人员不可以直接将种苗大规模投入种植,防止其效果不佳浪费树苗,减少人力物力以及资金的损害。当下的树种供应慢慢地在朝着市场化发展,但是针对种苗工作的开展,还是需要以真正为造林事业做出贡献为标准来进行,真正促进森林资源的进一步可持续发展。

### (五) 注重对病虫害工作的强化

森林资源建设过程中容易受到病虫害的侵害,所以在建设过程中,还需要建立完善的病虫害防治制度,以便减少病虫害的侵害,同时保证森林资源的可持续发展。在真正开展病虫害防治过程中,需要秉承着治早、治了、治少的科学合理性原则。可以根据实际状况来选择化学防治、物理防治、生物防治、微生物防治等技术。例如树木中出现一些病菌虫卵,可以利用相应的物理防治来进行处理。滁口林场在松材线虫病树的处置中,按要求将病树枝条全部粉碎成小于1cm的碎块,彻底防止松材线虫幼虫及虫卵的再生。也可以采用微生物防治的方式,例如紫云金芽孢杆菌这一菌类能够对鳞翅

目幼虫产生危害。所以当受到这一类幼虫的威胁之时,可以利用这一菌类来对病虫害加以防治,保证林场内森林资源健康发展,提高森林培育效果。近年,滁口国有林场在病虫害防治中采用了用无人机投放“花绒寄甲”等生物防治,取得了良好的效果。

### (六) 提高森林保护意识

林业工作开展过程中,相关工作人员对工作效果影响是较为直接且较大的,所以要开展好林业工作,首先要保证工作人员的工作素养以及专业技能。相关部门需要向工作人员普及森林培育的重要性,同时要让其认识到森林对于人类发展以及社会生活效益的关键性所在。对森林培育不仅仅要对森林资源进行保护,同时也需要对周围的环境进行保护,以此来促进人们的生活质量。相关企业可以适当为工作人员开展培训工作,一方面加强员工工作能力,另一方面提高其工作素养。另外可以适当为员工制定定期考核工作,提高员工工作积极性。此外,森林资源的保护不仅仅是工作人员需要注重的,森林作为人类生产生活中不可或缺的自然资源,需要所有人加以重视和保护,森林资源的保护也应该是面向全社会的,所以林业部门可以适当开展宣传活动,通过现代化科学技术,比如网络媒体等方式,来向人们宣传保护森林资源的重要性,促使人民群众能够参与到森林资源保护的行列中。

## 五、结束语

综上所述,我国森林资源发展建设还存在着较多的不足,国有林场中森林资源的培育、建设、管理都需要不断加强,另外国有林场作为森林建设事业中重要组成部分之一,需要加强自身能力,以便为其他林场培育发展发挥领头作用。当下发展中还需要不断建立科学合理的管理制度并加以落实,此外也需要加强监管,必要时可以与国家政府部门联合管理,进一步促进我国国有林场森林资源的可持续发展,同时提高其经济效益以及社会效益。

### 参考文献:

- [1] 廖志. 分析国有林场森林资源培育及其保护[J]. 花卉, 2020(08): 235-236.
- [2] 杨朝能. 国有林场森林资源培育措施研究[J]. 农家参谋, 2019(14): 147.
- [3] 赵妮. 新时期加强国有林场生态建设的思考[J]. 中国林业经济, 2019(01): 123-124.
- [4] 程徽明. 国有林场森林资源培育措施[J]. 现代农业科技, 2018(13): 160-161.
- [5] 黄晨希. 国有林场森林可持续经营关键技术探讨[J]. 绿色科技, 2017(23): 146-147.
- [6] 谢友森. 加强国有林场森林资源培育途径的探讨[J]. 农业与技术, 2016(18): 198.